

Súd: Okresný súd Piešťany
Spisová značka: 4Csp/5/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2516204319
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 11. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Vladimír Zimányi
ECLI: ECLI:SK:OSPN:2017:2516204319.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Piešťany sudcom Mgr. Vladimírom Zimányim v právnej veci žalobcu: Slovenský plynárenský priemysel, a. s., IČO 35 815 256, so sídlom Mlynské nivy 44/a, Bratislava, zast. spoločnosťou TOMÁŠ KUŠNÍR, s.r.o., IČO 36 613 843, so sídlom Pajštúnska 5, Bratislava, proti žalovanému: C. G., nar. XX.XX.XXXX, trvalo bytom E. XXXX/XX, G., o zaplatenie 279,51 eura s príslušenstvom t a k t o

rozhodol:

I. Žalovaný je p o v i n n ý zaplatiť žalobcovi sumu 279,59 eura s 5,25%-ným ročným úrokom z omeškania zo sumy 21,20 eura od 01.05.2014 až do zaplatenia, s 5,05%-ným ročným úrokom z omeškania zo sumy 203,86 eura od 01.05.2015 až do zaplatenia a 5,05%-ným ročným úrokom z omeškania zo sumy 54,45 eura od 01.11.2015 až do zaplatenia, to všetko spolu do troch dní od právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Žalobca m á proti žalovanému n á r o k na náhradu trov konania v rozsahu 100%; o výške tohto nároku bude rozhodnuté súdom prvej inštancie samostatným uznesením.

odôvodnenie:

1. Žalobca sa podanou žalobou zo dňa 28.06.2016 (došlou súdu dňa 08.08.2016) domáhal, aby súd uložil žalovanému povinnosť zaplatiť žalobcovi sumu 279,51 eura s úrokmi z omeškania tak, ako je uvedené vo výroku I. tohto rozsudku, a nahradiť žalobcovi trovy konania.

2. Žalobu vecne odôvodnil tým, že sporové strany dňa 15.11.2013 uzatvorili Zmluvu o dodávke elektriny pre odberateľov kategórie domácnosť (ďalej aj "zmluva"), ktorej nedeliteľnou súčasťou sú Všeobecné obchodné podmienky združenej dodávky elektriny pre odberateľov kategórie domácnosť. Podľa žalobcu predmetom zmluvy bolo poskytovanie dodávok a distribúcia elektriny. Ďalej uviedol, že podľa všeobecných obchodných podmienok sa zmluva uzatvára a bude sa riadiť podľa ustanovení Občianskeho zákonníka. Žalobca ďalej tvrdil, že na základe uvedenej zmluvy medzi sporovými/zmluvnými stranami nesporne vznikol občianskoprávny záväzkový vzťah, z ktorého vznikla žalobcovi povinnosť poskytnúť žalovanému dodávky elektriny za podmienok stanovených v zmluve a v obchodných podmienkach, čo žalobca splnil. Žalovaný sa zaviazal za poskytnuté odbery elektriny platiť cenu stanovenú v platnom cenníku v čase uskutočnenia dodávky a dodržiavať ostatné podmienky v zmysle zmluvy. Žalobca vyúčtoval žalovanému cenu za poskytnuté dodávky elektriny v súlade s platným cenníkom, a to faktúrami č. XXXXXXXXXX, na sumu 21,20 eura, splatnú do 30.04.2014, č. XXXXXXXXXX, na sumu 203,86 eura, splatnú do 30.04.2015 a č. XXXXXXXXXX, na sumu 54,45 eura, splatnú do 31.10.2015, ktoré žalovaný neuhradil.

3. Nárok na úroky z omeškania žalobca odôvodnil ustanovením § 517 ods. 2 OZ.

4. K podanej žalobe ako dôkazy pripojil tieto listiny: Zmluva o združenej dodávke elektriny pre odberateľov kategórie Domácnosť, č. XXXXXX, zo dňa 15.11.2013 (ďalej aj "zmluva"); Obchodné podmienky poskytovania univerzálnej služby pri dodávke elektriny pre odberateľov kategórie domácnosť, platné a účinné od 01.05.2013 (ďalej aj "OP" alebo "OP žalobcu"); vyúčtovacia faktúra za dodávku elektriny č. XXXXXXXXXX, zo dňa 21.09.2015 (+ sprievodný list); vyúčtovacia faktúra č. XXXXXXXXXX, zo dňa 04.03. 2014 (+ sprievodný list); vyúčtovacia faktúra č. XXXXXXXXXX, zo dňa 09.03.2015 (+ sprievodný list); Pokus o zmier, zo dňa 11.05.2016.

5. Dňa 03.10.2016 došlo súdu podanie právneho zástupcu žalobcu, ktorým doručil súdu plno- mocenstvo na zastupovanie žalobcu a dňa 21.09.2016 žalobca na výzvu súdu zaplatil súdny poplatok za podanú žalobu.

6. Podľa ust. § 473 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (účinný od 01.07. 2016, ďalej len "CSP", zrušuje sa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších zákonov.

7. Ak nie je ustanovené inak, platí tento zákon aj na konania začaté pred dňom nadobudnutia jeho účinnosti. (2) Právne účinky úkonov, ktoré v konaní nastali pred dňom nadobudnutia účinnosti tohto zákona, zostávajú zachované. [§ 470 ods. 1 a ods. 2 veta prvá CSP]

8. Ak nejde o doručovanie do elektronickej schránky podľa osobitného predpisu, o doručovanie v osobitných prípadoch podľa § 107 ods. 2 (CSP) a adresát neuviedol inú adresu na doručovanie, doručuje súd písomnosti fyzickej osobe na adresu evidovanú v registri obyvateľov Slovenskej republiky [...]. [§ 106 ods. 1 písm. a/ CSP]

9. Do vlastných rúk sa doručujú písomnosti, pri ktorých tak ustanovuje zákon, a písomnosti, pri ktorých to nariadi súd. (3) Ak nemožno doručiť písomnosť na adresu podľa § 106 (CSP), písomnosť sa považuje dňom vrátenia nedoručenej zásielky súdu za doručenú, a to aj vtedy, ak sa adresát o tom nedozvie. [§ 111 ods. 2 a 3 CSP]

10. Ak sa žalobu nepodarí doručiť žalovanému, ktorý je fyzickou osobou, na adresu podľa § 106 ods. 1 písm. a/ (CSP), je súd povinný urobiť všetky úkony potrebné na zistenie skutočného pobytu žalovaného. (2) Ak sa súdu nepodarí žalobu doručiť na adresu zistenú postupom podľa odseku 1, zverejní súd oznámenie o podanej žalobe na úradnej tabuli súdu a na webovej stránke príslušného súdu. Žaloba sa považuje po 15 dňoch od zverejnenia oznámenia za doručenú, a to aj vtedy, ak sa adresát o tom nedozvie. (3) Ďalšie písomnosti súd žalovanému doručuje na adresu podľa § 106 ods. 1 písm. a/ (CSP). [§ 116 CSP]

11. Lustráciou v Registri obyvateľov aj iným pátraním súd zistil, že žalovaný má hlásený trvalý pobyt na adrese Vážska 3564/15 v Piešťanoch, na ktorej sa však nezdržiava, a podľa poštového doručovateľa žalovaný je neznámy aj na adrese uvedenej v podanej žalobe (ktorá je adresou odberného miesta podľa uzatvorenej zmluvy). Adresu skutočného pobytu žalovaného sa súdu nepodarilo zistiť.

12. Dňa 06.12.2016 súd pod č. k. 4Csp/5/2016-29 vydal platobný rozkaz, ktorý uznesením č. k. 4Csp/5/2016 zo dňa 09.04.2017 (právoplatným dňom 24.05.2017) zrušil z dôvodu nemožnosti doručenia platobného rozkazu do vlastných rúk žalovanému.

13. Žalovanému bola žaloba s prílohami a poučením o procesných právach a povinnostiach doručovaná podľa ust. § 116 ods. 2 CSP a dňom 13.06.2017 sa považuje za doručenú (fikcia doručenia).

14. Ak je strana zastúpená zástupcom na celé konanie, súd na pojednávanie spravidla predvolá len zástupcu; stranu súd predvolá, ak je nevyhnutné vykonať jej výsluch. [§ 178 ods. 1 CSP]

15. Súd nariadil pojednávanie na termín 03.11.2017, na ktoré žalobcu (v súlade s ust. § 178 CSP) nepredvolal; riadne a včas predvolaný právny zástupca žalobcu (ďalej aj "PZN") sa na nariadené pojednávanie dostavil, žalovaný (ktorý bol predvolaný na pojednávanie v súlade s ust. § 116 ods. 3 CSP) sa na nariadené pojednávanie nedostavil, pričom listová zásielka, obsahujúca predvolanie na nariadené pojednávanie sa vrátila súdu dňa 19.09.2017 nedoručená späť s poznámkou poštového doručovateľa

"adresát je neznámy"; v súlade s ust. § 111 ods. 3 CSP sa táto zásielka považuje dňom jej vrátenia súdu, t. j. dňom 19.09.2017, za doručenú, aj keď sa adresát o nej nedozvedel (fikcia doručenia).

16. Po vyvolaní veci súd zistí, či sa dostavili osoby, ktoré boli na pojednávanie predvolané. Ak sa tieto osoby nedostavili, súd rozhodne, či sa pojednávanie bude konať v ich neprítomnosti, a otvorí pojednávanie. [§ 180 CSP]

17. Za použitia ust. § 180 CSP súd vec prejednal a rozhodol v neprítomnosti žalobcu aj žalovaného.

18. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s obsahom spisu, listinnými dôkazmi, založenými v spise, výpoveďou PZN, a zistil tento skutkový a právny stav:

19. Zo zmluvy o združenej dodávke elektriny pre odberateľov kategórie Domácnosť, č. XXXXXX, zo dňa 15.11.2013 súd zistil, že žalobca (ako dodávateľ) sa zaviazal dodávať žalovanému (ako odberateľovi) elektrinu a zabezpečiť pre žalovaného od 15.11.2013 do 31.12.2014 distribúciu elektriny vrátane prevzatia zodpovednosti za odchýlku a ostatné distribučné služby na odberné miesto č. XXZZSXXXXXXXXXXXX, na adrese G.Á. XX/XX, C. L. E. (ďalej aj "odberné miesto") a záväzok žalovaného uhradiť žalobcovi cenu za dodávku elektriny v súlade so zmluvou, OP a príslušnými cenníkmi žalobcu, a cenu za distribučné a sieťové služby a ostatné poplatky vo výške stanovenej platnými a účinnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. Cena za uvedenú činnosť mala byť platená prostredníctvom platieb SIPO.

20. Z OP žalobcu súd zistil, že: (bod 1.1.) tieto OP pre odberateľov elektriny v domácnosti upravujú vzájomné vzťahy medzi dodávateľom a odberateľom elektriny;; (bod 1.5.) univerzálna služba je služba, ktorú pre odberateľa poskytuje dodávateľ na základe zmluvy a ktorá zahŕňa súčasne dodávku elektriny a distribúciu elektriny a prevzatie zodpovednosti za odchýlku v stanovenej kvalite za primerané, jednoducho a jasne porovnateľné, transparentné a nediskriminačné ceny; príslušný prevádzkovateľ distribučnej sústavy (ďalej len "PDS") je právnická osoba, ktorá má povolenie na distribúciu elektriny na časti vymedzeného územia, na ktorom sa nachádza odberné miesto odberateľa a k distribučnej sústave ktorého je odberné zariadenie odberateľa pripojené; odberné miesto (ďalej len "OM") je miesto odberu elektriny vybavené určeným meradlom vrátane meracích transformátorov, cez ktoré sa uskutočňuje dodávka elektriny do odberného elektrického zariadenia pripojeného do distribučnej sústavy alebo elektrickej prípojky. OM je miesto odberu elektriny vybavené určeným meradlom, ktoré tvorí samostatný priestorovo alebo územne uzavretý a trvalo elektricky prepojený celok; cenník dodávateľa za dodávku elektriny pre domácnosť (ďalej len "Cenník dodávateľa") je cenník platný v čase dodávky elektriny, vydaný v zmysle platného rozhodnutia Úradu pre reguláciu sieťových odvetví (ďalej len "ÚRSO"); cenník služieb dodávateľa je cenník služieb a výkonov súvisiacich s dodávkou a distribúciou elektriny vydaný a zverejnený dodávateľom okrem iného aj na jeho webovom sídle;; (bod 2.1.) dodávateľ sa zaväzuje dodávať elektrinu na OM uvedené v zmluve podľa podmienok zmluvy, OP, podmienok dohodnutej sadzby za dodávku;; (2.4.) odberateľ sa zaväzuje na základe zmluvy odoberať od dodávateľa elektrinu podľa dohodnutej sadzby za dodávku v zmysle cenníka dodávateľa a zaplatiť dodávateľovi cenu za dodávku elektriny podľa zmluvy a cenu za distribučné služby, za podmienok stanovených v zmluve, cenníku dodávateľa a OP žalobcu;; (3.1.) meranie elektriny, vykonávanie odpočtov určeného meradla vrátane vyhodnocovania, odovzdávania výsledkov merania a ostatných informácií potrebných na vyúčtovanie dodávky elektriny a distribučných služieb vykoná a odovzdá dodávateľovi príslušný PDS;; (3.2.) elektrina sa meria príslušným meradlom;; (4.1.) cena za združenú dodávku elektriny je účtovaná v príslušnej sadzbe dodávky podľa platného a účinného cenníka dodávateľa, ktorý je dodávateľom vydaný v súlade s príslušným platným cenovým rozhodnutím ÚRSO pre dodávku elektriny domácnostiam;; (5.1.) dodávateľ fakturuje odberateľovi za združenú dodávku elektriny formou vystavenia vyúčtovacej faktúry, a to podľa údajov o spotrebovanom množstve získaných od príslušného PDS najmenej jedenkrát ročne. Fakturačné obdobie je obdobie, za ktoré dodávateľ vykonáva vyúčtovanie odberu elektriny;; (5.2.) obdobie opakovanej dodávky elektriny je dohodnuté v zmluve (pozn.: v súdenom spore to je mesačné obdobie);; (5.3.) odberateľ je povinný uhrádzať cenu za jednotlivé obdobia opakovanej dodávky elektriny formou platieb za opakovanú dodávku elektriny. Počet a výška platieb za opakovanú dodávku elektriny sa určujú v Harmonograme budúcich platieb za opakované dodávky elektriny (ďalej len "harmonogram"), a to s prihliadnutím na predpokladaný odber elektriny;; (5.6.) po zistení skutočného odberu elektriny za príslušné fakturačné obdobie vypočíta dodávateľ rozdiel medzi cenou stanovenou na základe skutočného odberu elektriny a súčtom prijatých platieb za opakované dodávky za celé obdobie od

začiatku fakturačného obdobia a rozdiel vyúčtuje odberateľovi vo vyúčtovacej faktúre v cenách platných na obdobie dodávky elektriny ako preplatok resp. nedoplatok;; (5.7.) na úhradu svojich záväzkov môže odberateľ využiť ... platobný doklad SIPO II;; (5.10.) splatnosť akejkoľvek faktúry dodávateľa je 14 kalendárnych dní od dátumu jej vystavenia (?!?);; (5.12.) úhradou sa rozumie pripísanie fakturovanej sumy na účet dodávateľa uvedený na faktúre;; (11.1.) zmluva sa uzatvára a bude sa riadiť podľa ustanovení Občianskeho zákonníka a právnymi predpismi upravujúcimi podnikanie v energetike;; (11.2.) zmluva nadobúda platnosť dňom podpisu oboma zmluvnými stranami a účinnosť dňom, v ktorom má dodávateľ prvýkrát možnosť dodávať elektrinu odberateľovi;; (11.7.) ustanoveniami týchto OP nie je dotknuté právo zmluvných strán dohodnúť si zmluvou odlišné podmienky združenej dodávky elektriny.

21. Z OP súd zistil, že bližšie upravujú vzájomné práva a povinnosti dodávateľa a odberateľa elektriny; rozpor OP so ZoE súd nezistil.

22. Z vyúčtovacej faktúry č. XXXXXXXXXX a sprievodného listu k nej (zo dňa 04.03.2014) súd zistil, že žalobca dňa 04.03.2014 vyúčtoval žalovanému nedoplatok za fakturačné obdobie od 15.11. 2013 do 08.02.2014 vo výške 21,20 eura, splatný do 30.04.2014, keď za uvedené fakturačné obdobie celková suma zálohových platieb predstavovala 71,20 eura a uhradená bola suma 50,- eur; rozdiel medzi zálohovými platbami a uhradenými zálohovými platbami (71,20 eura - 50,- eur) predstavuje vyúčtovaný nedoplatok v sume 21,20 eura.

23. Z vyúčtovacej faktúry č. XXXXXXXXXX a sprievodného listu k nej (zo dňa 09.03.2015) súd zistil, že žalobca dňa 09.03.2015 vyúčtoval žalovanému nedoplatok za fakturačné obdobie od 09.02. 2014 do 08.02.2015 vo výške 203,86 eura, splatný do 30.04.2015, keď za uvedené fakturačné obdobie celková suma zálohových platieb predstavovala 412,86 eura a uhradená bola suma 209,- eur; rozdiel medzi zálohovými platbami a uhradenými zálohovými platbami (412,86 eura - 209,- eur) predstavuje vyúčtovaný nedoplatok v sume 203,86 eura.

24. Z vyúčtovacej faktúry č. XXXXXXXXXX a sprievodného listu k nej (zo dňa 21.09.2015) súd zistil, že žalobca dňa 21.09.2015 vyúčtoval žalovanému nedoplatok za fakturačné obdobie od 09.02. 2015 do 31.08.2015 vo výške 54,45 eura, splatný do 31.10.2015, keď za uvedené fakturačné obdobie celková suma zálohových platieb predstavovala 122,45 eura a uhradená bola suma 68,- eur; rozdiel medzi zálohovými platbami a uhradenými zálohovými platbami (122,45 eura - 68,- eur) predstavuje vyúčtovaný nedoplatok v sume 54,45 eura.

25. Celková suma žalovaným neuhradených nedoplatkov podľa ods. 21. až 23. tohto rozsudku predstavuje sumu 279,51 eura (= 21,20 eura + 203,86 eura + 54,45 eura).

26. Z výpovede právneho zástupcu na nariadenom pojednávaní súd zistil, že na podanej žalobe trval, stručne žalobu odôvodnil v súlade s podanou žalobou; návrhy na doplnenie dokazovania nemal.

27. Právny vzťah sporových strán sa riadi ustanoveniami zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník (ďalej len "OZ") a ustanoveniami zákona č. 251/2012 Z.z. o energetike.

28. Spotrebiteľskou zmluvou je každá zmluva bez ohľadu na právnu formu, ktorú uzatvára dodávateľ so spotrebiteľom. (2) Ustanovenia o spotrebiteľských zmluvách, ako aj všetky iné ustanovenia upravujúce právne vzťahy, ktorých účastníkom je spotrebiteľ, použijú sa vždy, ak je to na prospech zmluvnej strany, ktorá je spotrebiteľom. Odlišné zmluvné dojednania alebo dohody, ktorých obsahom alebo účelom je obchádzanie tohto ustanovenia, sú neplatné. (3) Dodávateľ je osoba, ktorá pri uzatváraní a plnení spotrebiteľskej zmluvy koná v rámci predmetu svojej obchodnej alebo inej podnikateľskej činnosti. (4) Spotrebiteľ je fyzická osoba, ktorá pri uzatváraní a plnení spotrebiteľskej zmluvy nekoná v rámci predmetu svojej obchodnej činnosti alebo inej podnikateľskej činnosti. [§ 52 OZ, v znení účinnom ku dňu 15.11.2013, t.j. ku dňu uzatvorenia predmetnej zmluvy sporovými stranami]

29. V predmetnom záväzkovom právnom vzťahu má žalobca postavenie dodávateľa a žalovaný postavenie spotrebiteľa.

30. Spotrebiteľské zmluvy nesmú obsahovať ustanovenia, ktoré spôsobujú značnú nerovnováhu v právach a povinnostiach zmluvných strán v neprospech spotrebiteľa (ďalej len "neprijateľná

podmienka"). To neplatí, ak ide o zmluvné podmienky, ktoré sa týkajú hlavného predmetu plnenia a primeranosti ceny, ak tieto zmluvné podmienky sú vyjadrené určito, jasne a zrozumiteľne alebo ak boli neprijateľné podmienky individuálne dojednané. [§ 53 ods. 1 OZ]

31. Vykonaným dokazovaním súd nezistil porušenie ustanovení § 52 a nasl. OZ o spotrebiteľských zmluvách.

32. Závazkovým vzťahom je právny vzťah, z ktorého veriteľovi vzniká právo na plnenie (požiadavka) od dlžníka a dlžníkovi vzniká povinnosť splniť záväzok. [§ 488 OZ]

33. Záväzky vznikajú z právnych úkonov, najmä zo zmlúv, [...]. [§ 489 OZ]

34. Z platného záväzku je dlžník povinný niečo dať, [...] a veriteľ je oprávnený to od neho požadovať. [§ 494 OZ]

35. Z kúpnej zmluvy vznikne predávajúcemu povinnosť predmet kúpy kupujúcemu odovzdať a kupujúcemu povinnosť predmet kúpy prevziať a zaplatiť zaň predávajúcemu dohodnutú cenu. [§ 588 OZ]

36. Zmluva o dodávke elektriny je svojou podstatou kúpnu zmluvou. Ako je už zhora uvedené, zmluvný vzťah sporových strán sa riadi aj ustanoveniami zákona č. 251/2012 Z.z. o energetike (v znení účinnom ku dňu 15.11.2013, ďalej len "ZoE").

37. Podľa ust. § 1 ZoE, tento zákon upravuje a/ podmienky na podnikanie v energetike, b/ prístup na trh, práva a povinnosti účastníkov trhu v energetike, c/ opatrenia zamerané na zabezpečenie bezpečnosti dodávky elektriny a plynu a fungovanie vnútorného trhu s elektrinou a vnútorného trhu s plynom, d/ práva a povinnosti osôb, ktorých práva a povinnosti môžu byť dotknuté účastníkmi trhu v energetike, e/ výkon štátnej správy v energetike, f/ výkon štátneho dozoru a kontroly nad podnikaním v energetike.

38. Na účely tohto zákona sa rozumie a/ všeobecne: 1. energetikou elektroenergetika, [...], 6. bezpečnosťou dodávky elektriny a plynu schopnosť sústavy a siete zásobovať koncových odberateľov elektriny a koncových odberateľov plynu, zabezpečenie technickej bezpečnosti energetických zariadení a rovnováhy ponuky a dopytu elektriny a plynu na vymedzenom území alebo jeho časti, 14. univerzálnou službou služba pre odberateľov elektriny v domácnosti, odberateľov plynu v domácnosti alebo malé podniky, ktorú poskytuje dodávateľ elektriny alebo dodávateľ plynu na základe zmluvy o združenej dodávke elektriny alebo zmluvy o združenej dodávke plynu, a ktorá zahŕňa súčasne distribúciu elektriny a dodávku elektriny alebo distribúciu plynu a dodávku plynu a prevzatie zodpovednosti za odchýlku, v ustanovenej kvalite za primerané, jednoducho a jasne porovnateľné, transparentné a nediskriminačné ceny, b/ v elektroenergetike: 11. systémovou službou služba prevádzkovateľa prenosovej sústavy potrebná na zabezpečenie prevádzkovej spoľahlivosti sústavy na vymedzenom území; zahŕňa aj služby, ktoré poskytuje prevádzkovateľ prenosovej sústavy potrebné na zabezpečenie bezpečnej prevádzky výrobných zariadení výrobcu elektriny, 12. odberným miestom miesto odberu elektriny pozostávajúce z jedného alebo viacerých meracích bodov, 13. meracím bodom miesto pripojenia užívateľa sústavy do sústavy vybavené určeným meradlom, 15. dodávkou elektriny predaj elektriny. [§ 2 písm. a/ body 1. a 6, písm. b/ body 11. až 13. a bod 15. ZoE]

39. Na účely tohto zákona sa rozumie a/ všeobecne: 1. podnikom osoba, ktorá podniká v energetike, b/ v elektroenergetike: 6. dodávateľom elektriny osoba, ktorá má povolenie na dodávku elektriny, 7. odberateľom elektriny osoba, ktorá nakupuje elektrinu na účel ďalšieho predaja, alebo koncový odberateľ elektriny, 8. koncovým odberateľom elektriny odberateľ elektriny v domácnosti alebo odberateľ elektriny mimo domácnosti, ktorý nakupuje elektrinu pre vlastnú spotrebu, 9. odberateľom elektriny v domácnosti fyzická osoba, ktorá nakupuje elektrinu pre vlastnú spotrebu v domácnosti. [§ 3 písm. a/ bod 1., písm. b/ body 6. až 9. ZoE]

40. Podnikaním v energetike je ... a/ výroba, prenos, distribúcia a dodávka elektriny. [§ 4 ods. 1 písm. a/ ZoE]

41. Účastníkom trhu s elektrinou je ... d/ dodávateľ elektriny, e/ odberateľ elektriny. [§ 15 ods. 2 písm. d/ a písm. e/ ZoE]

42. Odberateľ elektriny v domácnosti a odberateľ plynu v domácnosti okrem práv na ochranu spotrebiteľa podľa osobitných predpisov 34 majú právo pri dodávke elektriny a dodávke plynu a/ uzatvoriť s dodávateľom elektriny alebo dodávateľom plynu zmluvu o združenej dodávke elektriny alebo zmluvu o združenej dodávke plynu v súlade s odsekom 7, ktorá musí obsahovať najmä: 1. identifikáciu dodávateľa a odberateľa, 2. rozsah dodávky elektriny alebo dodávky plynu a služieb súvisiacich s týmito dodávkami, 3. podmienky dodávky elektriny alebo dodávky plynu a služieb súvisiacich s dodávkou, 4. zdroj, spôsob a možnosti získavania informácií o cene elektriny alebo o cene plynu vrátane štruktúry ceny, 5. dobu trvania zmluvy a podmienky, za akých možno zmluvu vypovedať, vrátane informácie o poplatku za vypovedanie zmluvy alebo informácie, že zmluvu je možné vypovedať bez poplatku, 6. spôsob a výšku kompenzácie za nedodržanie dohodnutej kvality dodanej elektriny alebo dodaného plynu a služieb súvisiacich s dodávkou vrátane kompenzácie za chybné alebo oneskorené vyúčtovanie platby za dodávku elektriny alebo plynu, 7. miesto, spôsob a lehoty na uplatňovanie reklamácie a miesto, spôsob a lehoty na uplatňovanie dostupných prostriedkov na urovanie sporu, 8. informáciu, za akých podmienok môže odberateľ vypovedať zmluvu, ak nesúhlasí so zmenou ceny za dodávku elektriny alebo ceny za dodávku plynu a s tým súvisiacich služieb alebo so zmenou podmienok dodávky elektriny alebo dodávky plynu, 9. spôsob oznámenia termínu výmeny určeného meradla a informáciu o dôvodoch výmeny určeného meradla, 10. informácie o právach odberateľa elektriny v domácnosti alebo odberateľa plynu v domácnosti aspoň formou odkazu na také informácie zverejnené na webovom sídle dodávateľa elektriny alebo dodávateľa plynu, 11. náhradný spôsob určenia množstva dodanej elektriny alebo dodaného plynu v prípade poruchy určeného meradla alebo mimo určeného termínu odpočtu, b/ na poskytnutie informácie o každej zmene ceny za dodávku elektriny alebo ceny za dodávku plynu a o zmene obchodných podmienok dodávky elektriny alebo dodávky plynu a s tým súvisiacich služieb a poučenie o práve vypovedať zmluvu o združenej dodávke elektriny alebo zmluvu o združenej dodávke plynu podľa odseku 4 transparentným a zrozumiteľným spôsobom určeným v obchodných podmienkach podľa § 34 ods. 2 písm. f/ tretieho bodu alebo § 69 ods. 2 písm. a/ tretieho bodu najneskôr 30 dní pred nadobudnutím účinnosti zmeny, c/ na výber nediskriminačnej formy a spôsobu platenia za dodávku elektriny alebo dodávku plynu a s tým spojených služieb a uhrádzať platby za dodávku elektriny alebo za dodávku plynu formou s dodávateľom dohodnutých preddavkových platieb; pri určení výšky týchto preddavkových platieb dodávateľ elektriny alebo dodávateľ plynu zohľadní výšku preddavkových platieb za rovnaké obdobie predchádzajúceho zúčtovacieho obdobia; dohodnutá výška preddavkových platieb bude zohľadňovať skutočný odber elektriny alebo skutočný odber plynu za predchádzajúce zúčtovacie obdobie alebo plánovaný odber elektriny alebo plánovaný odber plynu na nadchádzajúce zúčtovacie obdobie a bude upravená len o rozdiel medzi cenou elektriny alebo plynu uplatňovanou v predchádzajúcom zúčtovacom období a cenou elektriny alebo plynu, ktorá sa bude uplatňovať v nadchádzajúcom zúčtovacom období; odmietnutie dohody o úhrade formou preddavkových platieb je povinný dodávateľ elektriny alebo dodávateľ plynu odôvodniť, d/ na poskytnutie informácií o obsahu zmluvy o združenej dodávke elektriny a zmluvy o združenej dodávke plynu podľa odseku 1 písm. a/ v primeranom časovom predstihu pred uzavretím takej zmluvy; primeraným časovým predstihom sa rozumie čas, ktorý potrebuje odberateľ elektriny v domácnosti alebo odberateľ plynu v domácnosti na posúdenie informácií o obsahu zmluvy o združenej dodávke elektriny alebo zmluvy o združenej dodávke plynu podľa odseku 1 písm. a/, e/ na poskytnutie informácie o práve písomne odstúpiť od zmluvy o združenej dodávke elektriny a zmluvy o združenej dodávke plynu do 14 pracovných dní odo dňa uzavretia takej zmluvy; takú informáciu je dodávateľ elektriny alebo dodávateľ plynu povinný poskytnúť odberateľovi elektriny v domácnosti alebo odberateľovi plynu v domácnosti formou samostatného písomného poučenia najneskôr pri uzavretí zmluvy o združenej dodávke elektriny alebo zmluvy o združenej dodávke plynu. [§ 17 ods. 1 ZoE]

43. Zmluvou o dodávke elektriny sa zaväzuje dodávateľ elektriny dodávať elektrinu v dohodnutom množstve a v dohodnutom časovom priebehu výkonu odberateľovi elektriny a odberateľ elektriny sa zaväzuje zaplatiť dodávateľovi elektriny cenu za dodanú elektrinu. [§ 26 ods. 1 ZoE]

44. Dodávateľ elektriny má právo a/ na prenos a distribúciu elektriny, ak má uzatvorenú zmluvu o prístupe do prenosovej sústavy a prenose elektriny s prevádzkovateľom prenosovej sústavy alebo uzatvorenú zmluvu o prístupe do distribučnej sústavy a distribúciu elektriny s prevádzkovateľom distribučnej sústavy, c/ dodávať elektrinu odberateľovi elektriny. [§ 34 ods. 1 písm. a/ a písm. c/ZoE]

45. Odberateľ elektriny v domácnosti má právo a/ na ochranu podľa § 17 vrátane práva na univerzálnu službu, b/ na pripojenie vlastného zariadenia na výrobu elektriny do distribučnej sústavy, ak splní technické podmienky a obchodné podmienky pripojenia do distribučnej sústavy. (2) Odberateľ elektriny v domácnosti je povinný a/ umožniť prevádzkovateľovi distribučnej sústavy montáž určeného meradla a nevyhnutný prístup k určenému meradlu, b/ udržiavať odberné elektrické zariadenie v zodpovedajúcom technickom stave, c/ spĺňať technické podmienky a obchodné podmienky pripojenia do sústavy, d/ prijať zodpovedajúce technické opatrenia oznámené prevádzkovateľom distribučnej sústavy na zabránenie možnosti ovplyvniť kvalitu dodávanej elektriny, e/ uhradiť odvod určený osobitným predpisom spôsobom podľa osobitného predpisu. [§ 36 ods. 1 písm. a/ a písm. c/ZoE]

46. Z vykonaného dokazovania mal súd za preukázané, že žalobca so žalovaným uzatvorili dňa 15.11.2013 zmluvu o združenej dodávke elektriny pre odberateľov kategórie Domácnosť č. XXXXXX, v súlade so zhora uvedenými ustanoveniami ZoE. Uvedenou zmluvou sa žalobca zaviazal dodávať žalovanému elektrinu, za podmienok stanovených v zmluve (čo žalobca splnil) a žalovaný sa zaviazal za dodanú elektrinu zaplatiť stanovenú cenu, vyúčtovanú mu zhora uvedenými faktúrami (čo žalovaný nesplnil).

47. Nezaplatením ceny dodanej elektriny podľa vyúčtovacích faktúr v lehotách splatnosti uvedených v predmetných vyúčtovacích faktúrach, sa žalovaný dostal do omeškania s plnením peňažného dlhu.

48. Dlžník, ktorý svoj dlh riadne a včas nesplní, je v omeškaní. (2) Ak ide o omeškanie s plnením peňažného dlhu, má veriteľ právo požadovať od dlžníka popri plnení úroky z omeškania, ak nie je podľa tohto zákona povinný platiť poplatok z omeškania; výšku úrokov z omeškania a poplatku z omeškania ustanovuje vykonávací predpis. [§ 517 ods. 1 veta prvá a ods. 2 OZ]

49. Vykonávacím predpisom tu je Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/1995 Z.z., ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia Občianskeho zákonníka (ďalej aj "nariadenie").

50. Výška úrokov z omeškania je o päť percentuálnych bodov vyššia ako základná úroková sadzba Európskej centrálnej banky platná k prvému dňu omeškania s plnením peňažného dlhu. [§ 3 nariadenia v znení od 01.02.2013]

51. Žalovaný sa dostal do omeškania s úhradami jednotlivých vyúčtovacích faktúr ku dňu 01.05.2014, 01.05.2015 a 01.11.2015. Súdu je z jeho činnosti známe, že základná úroková sadzba Európskej centrálnej banky bola stanovená ku dňu 01.05.2014 vo výške 0,25%, ku dňu 01.05.2015 a ku dňu 01.01.2015 vo výške 0,05%; z toho potom vyplýva, že žalobca si uplatnil proti žalovanému nárok na úroky z omeškania v súlade s ust. § 517 ods. 2 OZ a s ust. § 3 nariadenia.

52. Z vykonaného dokazovania tak mal súd za preukázané, že žaloba bola podaná v celom rozsahu dôvodne, preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku I. tohto rozsudku.

53. Trovy konania sú všetky preukázané, odôvodnené a účelne vynaložené výdavky, ktoré vzniknú v konaní v súvislosti s uplatňovaním alebo bránením práva. [§ 251 CSP]

54. Súd prizná strane náhradu trov konania podľa pomeru jej úspechu vo veci. [§ 255 ods. 1 CSP]

55. O nároku na náhradu trov konania rozhodne aj bez návrhu súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie končí. (2) O výške náhrady trov konania rozhodne súd prvej inštancie po právoplatnosti rozhodnutia, ktorým sa konanie končí, samostatným uznesením, ktoré vydá súdny úradník. [§ 262 ods. 1 a 2 CSP]

56. Žalobca mal vo veci plný úspech; za použitia zhora cit. zákonných ustanovení súd o náhrade trov konania rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku II. tohto rozsudku.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné podať odvolanie (§ 356 CSP a contrario).

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané. [§ 359 CSP]

Odvolanie sa podáva v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. [§ 362 ods. 1 veta prvá CSP]

O odvolaní rozhoduje krajský súd. [§ 34 (časť vety po čiarku) CSP]

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. [§ 358 CSP]

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané. [§ 359 CSP]

Podanie je úkon určený súdu. (2) Podanie vo veci samej je najmä [...], odvolanie, [...]. [§ 123 CSP]

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. (2) Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada. Súd na dodatočné doručenie podania nevyzýva. (3) Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil. [§ 125 CSP]

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie a/ ktorému súdu je určené, b/ kto ho robí, c/ ktorej veci sa týka, d/ čo sa ním sleduje a e/ podpis. (2) Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. [§ 127 CSP]

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). [§ 363 CSP]

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. [§ 364 CSP]

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a/ neboli splnené procesné podmienky, b/ súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c/ rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d/ konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e/ súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f/ súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g/ zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h/ rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. [§ 365 ods. 1 CSP]

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. [§ 365 ods. 2 CSP]

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. [§ 365 ods. 3 CSP]

Prostriedky procesného útoku alebo prostriedky procesnej obrany, ktoré neboli uplatnené v konaní pred súdom prvej inštancie, možno v odvolaní použiť len vtedy, ak a/ sa týkajú procesných podmienok, b/ sa týkajú vylúčenia sudcu alebo nesprávneho obsadenia súdu, c/ má byť nimi preukázané, že v konaní došlo k vadám, ktoré mohli mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci alebo d/ ich odvolateľ bez svojej viny nemohol uplatniť v konaní pred súdom prvej inštancie. [§ 366 CSP]

Ak podá ten, kto je na to oprávnený, včas odvolanie, nenadobúda rozhodnutie právoplatnosť, dokiaľ o odvolaní právoplatne nerozhodne odvolací súd. [§ 367 ods. 1 CSP]

Dokiaľ o odvolaní nebolo rozhodnuté, možno ho vziať späť. Ak odvolateľ vzal odvolanie späť, nemôže ho podať znova. (2) Ak odvolateľ vezme odvolanie späť, právoplatnosť napadnutého rozhodnutia nastane, ako keby k podaniu odvolania nedošlo. Lehoty, ktoré majú plynúť od právoplatnosti napadnutého rozhodnutia, plynú v takom prípade od právoplatnosti uznesenia o zastavení odvolacieho konania. (3) Ak sa odvolanie, o ktorom nebolo rozhodnuté, vzalo späť, odvolací súd odvolacie konanie zastaví. (4) Ak sa odvolanie vzalo späť sčasti, použijú sa ustanovenia predchádzajúcich odsekov primerane. [§ 369 CSP]

V prípade, že povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (t. j. zákona č. 233/1995 Z.z. Exekučný poriadok).